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LECCIÓN 47

LA CELADA

MÉTODO

a) Volvamos  a la lección 26 para la continuidad del argumento objeto de la enseñanza.

b) El carácter ‘no forzada’ de la celada. La celada como tentación que da inicio a una combinación (o a una maniobra ventajosa) sólo si el adversario cae en la celada misma.

c) Desarrollo del argumento de la lección: ejemplos de celadas.

DESARROLLO DE LA LECCIÓN
a) En la lección 26 habíamos definido la combinación como una maniobra forzada (con sacrificio) con la cual se conquista un determinado objetivo.

b) En esta lección tratamos del posible preludio di una combinación (o de una maniobra ventajosa): la celada. Que esta última consiste en una movida o en una maniobra aparentemente incorrecta (o como otra insignificante) que induce al adversario a una respuesta lógica y aparentemente eficaz, que en realidad se revela luego desventajosa. La celada no tiene, pues, carácter forzado, porque si el adversario lo intuye tiene modo de evitarlo. Por tal razón la celada no se justifica si es el fin en si mismo y si la actuación empeora la posición de quien lo efectúa, a menos que la posición misma no sea otra que desesperada.

c) Se pasa a la tercera fase de la lección mostrando en el diagrama 1 una celada… fallida de Janowski contra Emanuel Lasker.

Diagrama 1
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La posición del diagrama 1 se verifica en la séptima partida del match del campeonato del mundo disputado a Paris en 1909. Janowski (con Negras) en este punto ha abandonado, creyendo no poder evitar la perdida de un segundo peón. A 1… c6 sabiendo que enseguida 2. Tc7, y después 1… c5 2. Cd5 el Blanco amenaza 3. Te7 mate. Se pregunta: «¿a vuestro entender él abandono es justificado?» (no, porque primero de abandonar se deben explotar todas las posibilidad y luego es posible hacer una celada).

Se muestra la celada que habría debido jugar el Negro: 1… c5 2. Cd5? Txf3+ 3. Rxf3 Axe4+ (ataca también la Torre en h7) 4. Rxe4 ahogado. La segunda movida del Blanco, aparentemente vencedora, compromete el éxito de la partida. Se hace notar que el Blanco habría también podido vencer jugando 2. Tb7, más que en lo vivaz del juego no es fácil valuar con exactitud las consecuencias de una movida.

Si pasa al segundo ejemplo.

Diagrama 2
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La posición del diagrama 2 se verifica en la partida Showalter–Pillsbury (Cambridge Springs 1904). La posición del Blanco es bastante difícil, porque el Negro tiene un peón de más y amenaza el peón ‘f’’. La única perspectiva del Blanco es la de realizar una combinación basada sobre la debilidad de la última fila adversaria. Al momento, sin embargo, la jugada 1. Dd8+ viene parada por el Negro con 1… Df8. Con la esperanza de hacer efectiva la debilidad de la octava fila el Blanco tiene tendida una celada jugando 1. Te3, y el Negro apresuradamente responde con 1… Dxf2? que en apariencia no solo captura el peón más abre además la segunda fila a sus piezas pesadas. Es así como cae en la celada. El Blanco ha continuado con 2. Te2, que captura la Torre negra en g2 o bien ‘desvía’ la Dama de la columna ‘f’, venciendo la partida. Se hace notar que si el Negro hubiese a su vez jugado 1… Txf2 habría fácilmente vencido. 

Si procede con el tercer ejemplo.

Diagrama 3
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La posición del diagrama 3 se verifica en la partida Reshevsky-Najdorf (Helsinki 1952). En este punto el Blanco ha dado inicio a una maniobra de Caballo – que tiene en apariencia el inconveniente de perder un peón – jugando 1. Ce2. El Negro no ha intuido que el peón ‘b’ era envenenado y cae en la celada jugando 1… Axb2? 2. Txb2 Dxb2. La continuación es 3. Cc3 (atrapando la Dama negra que no tiene casilla de fuga) a3 4.Tb1 Cdc5 5. Txb2 axb2 6. Cb4 Ca4 7. Cb1 Ad7 8. Cd3 y, después de haber eliminado el peón en b2, el Blanco ha vencido.

Se continua la lección con el cuarto ejemplo.

Diagrama 4
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Esta posición se verifica en la partida Alekhine-Flohr (Bled 1931). La movida le toca al Blanco que ha jugado 1. e5. Se pregunta: «¿Esta movida es estratégicamente razonable?» (si, porque amenaza deteriorar la configuración de los peones negros sobre el flanco Rey). «¿Cuál celada táctica se esconde?» (si el Negro no deteriora la estructura de los peones capturando en e5, deja al Blanco el control de la casilla d6 y hace imposible conservar la Dama y la Torre sobre la misma línea). Se muestra la celada 1… f5 2. Tc8 y el Blanco vence.

Se concluye la lección con una breve partida caracterizada por una celada que es fin en si mismo y que, si se evita, deja al jugador que lo efectúa en una serie de dificultades.

1. e4 e5 2. Cf3 Cc6 3. Ac4 Cd4?

La tercera movida del Negro es una celada, que es desaconsejable en cuanto si el Blanco replica con la movida correcta, o sea 4. Cxd4!, el Negro finaliza encontrándose en una posición inferior.

4. Cxe5?

Esta es la respuesta sobre la que ha contado el Negro dejando el peón ‘e’ en perdida. La idea es de explotar la avidez del adversario.

4… Dg5 5. Cxf7+??

Este segundo error del Blanco es determinante para el éxito final de la partida. Si el Blanco hubiese jugado 5. Axf7+ seguido de 6. 0-0, la lucha habría estado incierta.

5… Dxg2 6. Tf1 Dxe4+ 7. Ae2 Cf3 mate.

Se hace notar que esta celada presupone bien dos errores del adversario, y que esperar en el descuido o en la incapacidad de nuestro oponente a la larga no paga.

TAREA PARA LA CASA

1. Blanco: Ra5, Dd4, pp. a4, b5, f5, h4. Nero: Rb8, De7, pp. f6, f7, h5.

PREGUNTA: Esta posición verifica en la partida Chigorin–Schlechter, Ostenda 1905. En este punto el Negro ha tendido una celada jugando 1… Dc7+. El Blanco cae en la trampa y ha replicado con 

2. Db6+. ¿Cuál es el objetivo de esta celada?

RESPUESTA: Lo ahogo. 1… Ra8 2. Ra6 Dc8+ 3. Ra5 Dc7 4. D x c7 ahogado.

2. Bianco: Rcl, Db5, Tdl, Th1, Af1, Cc3, Ch4, pp. a2, b2, c2, d4, f2, g2, g3.

Nero: Re8, De7, Ta8, Th8, Ae6, Af8, Cd7, a7, b7, c7, d5, f7, g4, h6.

PREGUNTA: Esta posición se verifica en la partida Lasker–Marshall, Pietroburgo 1914. En este punto el Negro ha jugado 1… 0-0-0. ¿Por qué el Blanco no ha capturado el peón negro en d5?

RESPUESTA: Por vía de una celada. 1. Cxd5 Axd5 2. Dxd5 Dg5+ 3. Dxg5 hxg5 y el Caballo está clavado sobre la Torre. De notar que 1… Dg5+ no va por vía de 2. Ce3.
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